

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Bulev. Regina Maria Nr. 15. Tipografia „Aradul”
1925

INSERȚII
Se primesc după tarif la
Administrația statului
și la toate agențiile de
publicitate.

Abonamente:
Pe un an . 780 Lei
Pe 6 luni . 390 Lei
Pe 3 luni . 195 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL

3 Lei ex.

Spre simplificarea situației politice

Arad, 11 Aprilie.

Viața politică internă a unei țări este mărginită, de obicei, în cadrul unor legi firești rezultate ale experiențelor din toate timpurile. Alterarea partidelor la guvern, departe de a fi niște acte dependente exclusiv de voința de orice moment a factorilor constituționali, este supusă unor legi fixe asemănătoare, în desigurarea lor, crizelor organice din natură, cu aceleași faze și etape.

În timp ce partidele dela guvern, după o epocă de activitate intensă, încetinează această activitate fie din cauza epuizării energiei fie din cauza unui defect de funcționare, partidele în opoziție trec, mai întotdeauna, prin două faze bine distincte. Cea dintâi este epoca de consolidare a organizației politice uzate, de câștigare a noii forțe, de împropățare a popularității, de reconstituirea elementelor supuse dezagregării. Odată această unificare și consolidare deplină, începe cea de-a doua fază care, la rândul ei se împarte în două epoci bine precizate: aceea a probei de rezistență, în care timp se pune apel la toate elementele spre a susține lupta împotriva adversarilor și apoi, a probei de capacitate în care se opun, partidului dela guvern, contra soluțiunii practice pentru toate problemele la ordinea zilei. Numai după trecerea acestor încercări, se poate spune că o organizație politică este în măsură de a putea pretinde, la un moment, răspunderea guvernului.

Pentru cine urmărește istoria partidelor politice, aceste legi ale alterării partidelor nu s'au desmintit niciodată.

Aplicând aceste legi la situația politică actuală ajungem la concluziuni cari sunt departe de a face oportună o discuție asupra unei schimbări de regim. Atmosfera este, cu nevăzută încărcătură de electricitate, în frământările diverselor partide care se desfășură în jurul unor idei și concepțiuni politice superioare, în jurul aceleiași evoluțiuni firești care vorbeam mai sus, în vederea alternării la cârma statului. Simțim deosebită și că azi ne aflăm în stadiul mai multor partide cari urmăresc să ajungă la același potou și în momentul ce se face este numai așteptarea ca ar trebui să constituie emulsiunea dintre ele.

Situația partidului dela guvern răspunde exact aceleia a partidelor în opoziție, cari n'au ieșit din prima fază a încercărilor, și anume faza constituire și consolidare. În așteptarea guvern și parlament se află în momentul de față, în faza cumințită de activitate. În cursul acestei perioade parlamentare s'a legiferat un larg program de dezvoltare viitoare a țării. Echilibrarea bugetară, reforma administrativă, unificarea bisericească, reorganizarea Camerelor de Comerț și Industrie, legea pensiilor, unificarea judecătorească, reglementarea imigrațiunilor, reorganizarea căilor ferate, ca să nu cităm pe acestea, dovedesc că sursa de energie ce le-a creiat se află în faza care permite o continuitate independentă de funcționare.

În acest timp, celelalte organizații politice se află încă în faza de constituire și consolidare, influențate de necesitatea de a se simplifica mecanismul politic prin reduce-

rea numărului partidelor aspirante la jocul mecanismului constituțional. De aci, dela această necesitate, s'au inspirat „fuziunile” înfăptuite sau cele proiectate. Fuziunea partidelor național și naționalist n'a înregistrat decât acest singur rezultat pe răbojul politicii românești: un pas spre simplificarea și înlesnirea jocului constituțional, și nimic mai mult. Proiectata fuziune între partidul popular și cel progresist, va avea și ea același rezultat în afară de acțiunea de chiverniseală pur interioară pe care l-au făcut și cei dintâi prin întărirea cadrelor.

Rămâne însă partea cea mai grea, aceea a probelor de rezistență și de omogenitate și, în sfârșit, aceea a capacității. Proba omogenității noului partid fuzionat se pare că va trece prin grele sau chiar insurmontabile dificultăți. Declarația recentă a dlui Iorga asupra necesității unei continuități de guvernare pusă în față cu declarația dlui Maniu asupra anulării tuturor actelor guvernului ne dă măsura acestor dificultăți.

Orice s'ar întâmpla, partidele de opoziție trebuie să treacă prin toate fazele ce le-am expus mai sus. Este o rațiune a evenimentelor în virtutea căreia putem câștiga convingerea că nu numai nu ne apropiem de vre-un desnoadănt, dar că formațiunile de azi sunt trecătoare și că noi prefaceri se anunță prin regrupări politice cerute de necesitățile momentului.

Propunerile pentru rezolvarea litigiului dintre România și Germania

Nauen, 10. — După știri din București propunerile făcute de ambasadorul Germaniei în chestiunea conflictului germano-român sunt privite de guvernul român ca o bază potrivită pentru tratative, așa încât tranșarea conflictului în timp apropiat este foarte probabilă.

Un mare film mondial cu scene din Brașov

Arad, 11 Aprilie

Zilele trecute a sosit la Brașov un francez dl Marcel Silver, pentru pregătirea unui mare film cinematografic care va rula în toate orașele globului. Filmul poartă numele „La Ronde de Nuit” și cuprinde scene din diferite țări. În acest scop dl Silver a venit în România unde a luat diferite fotografii pentru grandiosul film. Măine, Duminecă, dl Silver fotografiază Brașovul nostru. Nu ne îndoiim că Brașovenii vor da dlui Silver prilejul să ducă cu sine priveliști minunate din pitorescul oraș transilvănean. Costumele noastre naționale, feericele costume ale junilor trebuie să fie prinse în toată frumusețea lor de acest oaspe care n'a voit să uite că existăm și noi pe pământ.

Contratele „Gazeta Transilvaniei” din Brașov a lansat, în acest sens, un iminos apel către publicul românesc de-acolo îndemnându-l să ia parte în număr cât mai mare la Biserica Sântului Nicolae și în Piața Prundului unde mâine se vor aranja și fotografiile grupurilor pentru film.

Autorul acestui film este faimosul scriitor francez Pierre Benoit.

Iată un bun prilej de largă propagandă națională...

Costumele noastre naționale care nu au nevoie de nici o recomandare, vor fi admirate în film de oameni de pe pământul întreg. Grupurile de țărani români, în portul strămoșesc vor întâmpina lumea un popor inteligent, harnic, cu proimă simț artistic, nu așa cum vrea să-l înfățișeze propaganda dușmană.

Filmul scriitorului Pierre Benoit ne va întâmpina așa cum suntem, fără intenții ascunse, cum am fost întâmpinați în o sala de film, răspândite de-a lungul Budapestei, în câteva țări cu scopul de a ne compromite în fața lumii.

Datoria noastră e să ne folosim inteligent de asemenea prilejuri și să ne prezentăm în fața fotografiilor cu ce avem mai de preț și mai caracteristic românesc.

Pământ pentru mitropolii și episcopii în Ardeal

În conformitate cu legea pentru organizarea bisericilor ortodoxe în Ardeal, trebuie să fie înzestrate, primele cu câte 200 jugăre și secundele cu câte 100 jugăre. În acest scop Casa Centrală a proprietăților a făcut cunoscut consilierilor agricoli din Ardeal, să ia măsuri ca acolo unde nu s'a rezervat până acum complet aceste suprafețe, diferențele și să le împlinească în continuare suprafețele date și dacă nu este posibil, ele să fie rezervate în moștile cele mai apropiate, care sunt ținute cu arenda, sau din moștile ce nu sunt împărțite încă la sate.

La alegerea diferențelor se va ține seamă, pe cât se poate, și de dorința reprezentanților mitropoliilor și episcopilor.

FOILETON

PORTOFELUL LUI BIXIOU

Într-o dimineață din luna Octombrie, cu câteva zile înainte de a părăsi Parisul, veni la mine, — pe când stam la masă, — un bătrân în niște haine jerpelite, cu picioarele strâmbe, plin de noroiu, scurt în spate, tremurând pe picioarele sale lungi ca un struț fără penă. Era Bixiou. Da, Parizienu, Bixiou, al vostru, crudul și încântătorul Bixiou, acel glumeț îndrăcit care v'a investit atâta de cincisprezece ani încoace cu pomfetele și caricaturile sale... Ah! nenorocitul, ce mizerie! Fără o strămbătură pe care o arunca când intră, nițicată nu l-aș fi recunoscut.

Cu capul înclinat pe un umăr, beționarul de trestie în dinți ca un clarinet, ilustrul și lugubrul farsor înaintă până'n mijlocul odăii și se repuză înspre masă zicând c'un glas sfâșietor:

— Fie-vă milă de un biet orb!... Era atât de bine imitat încât nu mă putui stăpâni să nu râd. Dar el, urmând foarte rece: — Credeți că glumesc... priviți-mi 'ochii. Și întoarce către mine două pupile mari, albe, fără vedere.

— Sunt orb dragul meu, orb pentru toată viața... Iată ce însemnează a scrie cu spirit... Mi-am ars ochii în meseria asta frumoasă, oh, da, mi-am ars până'n fund... până'n sfârșit!... mai spuse el arătându-mi pirospellei arse, fără urmă de gene.

Eram atât de mișcat încât nu găsi în clipa aceea ce să-i răspund. Tăcerea mea îl neliniști:

— Lucrați?

— Nu, Bixiou, stau la masă. Vrei să te și tu loc?

— Nu răspunde, dar, după tremuratul nărilor sale, văzui bine că tocmai aceasta aștepta. Îl luai de mână și-l ajutai să se așeze lângă mine.

Sărmanul, cât îți lua marea, mizeros necontenit pe deasupra tacămurilor, surzând ușor.

— Asta pare a fi bun. Ah! acum o să mă satur bine, bine... n'am mâncat de atâta vreme... În fiecare dimineață o pâine neagră și atâta tot, străbătând săliile ministerele... da, să știți, săliile ministerele, de dimineața până seara; asta e ocupația mea, singura mea ocupație. Umbliu să mă pun la vreo-o regie... Ce vrei, domnule! acasă cer pâine... eu nu mai pot deserna; nu mai pot scrie... să dăteț?... Dar ce?... Nu mai am nimic în cap nimic; nu pot nascoci nimic. Meseria mea era să văd tipuri, murtre slute din Paris și să le torn pe hârtie; acum nu mai pot... Și m'am gândit să-mi dea o regie; nu pe bulevard, bineînțeles. N'am drept la acest favor, nefiind nici mamă de cocheta, nici văduvă de colonel... Ași nu! o regie mică, acolo, în provincie, în țară,

Excursionistii polonezi în București

Ministrul Instrucțiunii publice a oferit profesorilor și elevilor excursioniști un banchet la Bulevard, la care au luat parte dl. ministru al Instrucției dr. Angelescu, ministrul Poloniei la București d. Wielowiecki cu dna, dnii Valaori, secretarul general al ministerului Instrucției, Lupu Antonescu, Lițeacu, Pogoneanu, Droubet, Spurescu, Kițicacu Alessian, Ștefan Ion, Iuga, majoritatea directorilor dela liceele din Capitală și comitetul de recepție.

D. dr. ANGELESCU după ce a urât excursioniștilor bun venit, a salutat în profesori pe reprezentanții culturii poloneze, iar în elevi pe cei care vor întări legăturile dintre cele două țări. Simpatia noastră e veche, pentru că am avut aceleași speranțe și

aceleași suferințe. Sângele vărsat în război a sădit între noi prietenie eternă, iar excursiile ajută cunoașterea și legătura reciprocă prin amintirile ce le lasă. Sfârșește închinând paharul pentru președintele Republicii poloneze, pentru Polonia și poporul polonez.

D. Wielowiecki, referindu-se la amintirile lăscate de excursie, a spus: Pentru a cunoaște acele amintiri n'avem decât să privim în ochii celor de față. Prin destin, suntem două sentințe ale civilizației europene.

Adânc mișcat închină la sfârșit pentru Familia regală română, pentru poporul român și pentru legăturile dintre cele două țări.

Excursioniștii au plecat la Sinaia și de acolo vor veni în Ardeal.

Pentru turism

Arad, 11 Aprilie.

Cu câțiva ani înainte, la Londra, într-o Duminecă de vară, când soarele, după o ploaie de zece zile, îndrăznise să iasă puțin dintre norii aburii ce plutesc acoperit deasupra Albionului, — ma plimbam pe străzile pustii ale Londrei și ascultam lămuririle ce mi-le dădea un cunoscut din țară, care era deja de câțiva ani în metropola Englezei.

— Te miri de muștenia și liniștea ce cuprinde orașul în zilele de Duminecă și sârbători?

— Trebuie să ști că aproape tot orașul e afară în liber. Englezii iubesc mult natura și imediat ce au puțin răgaz cantă să iasă din oraș, la câmp, pădure sau mare. Au nevoie de puțină recomfortare după munca oboseală din săptămână, au nevoie de puțin aer sănătos după ce timp de șase zile au înghițit atâta murdarie.

— Ei știu, că o zi sub cerul liber valorează mult și exercită o deosebită influență calmantă asupra centrului nervos și o foarte stimulată asupra funcțiunilor organice.

— Te-ai sculat tardiv, continua interlocutorul meu, căci ai fi putut să vezi interminabilul șir al camioanelor, automobilelor, omnibuselor ce duc sub cerul liber sute de mii de cetățeni ai capitalei.

— Și de fapt seara i-am văzut întorcându-se veseli, bucurosi și cu surâsul pe față (rar lucru la englezi).

— Și a trebuit să așteptăm un ciaz întreg până ce ne-am găsit un loc pe un autobus care avea să ne ducă în cartierul unde locuim.

Așteptăm pe cineva zilele trecute pe culoarele liceului nostru. Copiii erau afară pentru cele „zece minute”.

I-am cercetat cu ochii și am constatat cu durere aceleși rele despre cari ne vorbesc dl Stanca într-o broșură, apărută recent și care merită toată luarea aminte.

O generație anchilozată... „Din an în an mai rău” — adaugă acel pe care Pam așteptat.

În aceeași zi mi-am putut întregi constatările la generația de azi. Oameni îmbătrâniți de vreme, neurastenici, fizici ori privire răstăcită etc. Cu generația aceasta să schimbăm rețele de azi?... Nicidcum!

„Un aer liber sau în mizerie” acest autet îl are o prețioasă broșură, pe care am primit-o zilele trecute din Germania. Pagina doua are gravura de mai jos, destul de elocventă.



Domnii cu jobea este răsfățat „supra-civilizației” de asfali, iar uriașul este omul în care puterea corpului și spiritului sunt intrinsece într-o egală măsură, este omul naturii.

Iar acum să ne formulăm concluziile.

1) Cred că îmbrățișarea pasiunii londonieze, de a eși cât mai mult sub cerul liber, ar putea fi realizabilă imediat ce s'ar înființa o asociație de excursii: camping și turism.

2) Necesitatea ei atât la tineret cât și la generația de azi am evidentiat-o destul de clar.

Să sprijinim deci din toate puterile noastre înființarea acestei salutare societăți!... Ignotus.

oriunde, ori cât de departe, în fundul Vosgilor chiar. Să am acolo o hulea sdravână de porțelan; să-mi zic. Hans ori Zebeder, ca în Erckmann Chatrian și să mă mângâiu că nu mai pot scrie, făcând conștate de tutun din operele contemporanilor mei...

„Atâta le cer. Un nimic, nu?... Ei bine, nu vor să-lui dea, nu vor... Cu toate astea stăruințele n'ar trebui să-mi lipsească. Altădată eram așa de iubii! Luam mesa la generali, la prinți, la miniștri; toți Oamenii aceștia mă voiau pentru că-i făceam să pretacă sau pentru că se temeau de mine... Dar acum, acum nimeni nu se mai teme de mine. O, ochii mei! Sărmanii mei ochi! Nimeni nu mă mai chiamă acum. E atât de trist un cap de orb la masă!... Trece-mi pâinea, te rog... Ah! hoții! mi-ar fi plătit scump dându-mi pustiia de regie. De șase luni de zile mă plimb pe săliile ministerele cu petiția în mână. Mă duc de dimineață, la ceasul când se atâță focul în sobe și când se scot cazi Excelenței sale de-i poartă pe nisipul curții; și nu plec decât noaptea, când bucatăria încep să miroasă frumos...”

„Toată viața mi o petrec așteptând pe lăzile de lemn din anticameră. Toți portarii mă cunosc! În Cameră, mi zic: „Domnule acela bun!” Iar eu, ca să capăt o crocitură lor, fac calambururi, sau desenez dintr-o trăsură pe câte un coif de eugavivă ameste mesteji mari și ei râd... Iată unde am ajuns după douăzeci de ani de glorie sgeomotoasă, iată sfârșitul unei vieți de artist!... Și spuse apoi că suet în

Franța patruzeci de mii de tineri cărora meseria noastră de aduce mură'n gură! Spune că în fiecare zi, prin departamente, o locomotivă cără necontenit vagoane de imbecili setoși de literatură și de șgomot de preță!... Ah! țară romanică, dacă nenorocirea lui Bixiou ț-ar putea sluji de învățătură!”

Apoi își plecă nasul în farsurie și începu să mănânce cu lăcomie, fără să mai eșă nimic... Își era mai mare mila văzându-l. La fiecare clipă, își pierdea pâinea, furcută, băjbăta ca să-și cate paharul. Bietul om! nu era obișnuit fără ochi...

După un răstimp începu:

— Și știți ce e și mai grozav încă pentru mine? E că nu mi mai pot ceti ziarele. O! trebuie să fi în locul meu ca să înțelegi asta... Uneori seara, când mă întorc acasă, cumpăr câte un ziar și numai, numai ca să-i gorb mirosul acela de hârtie umedă și de noutăți proaspete... E atât de bun, atât de plăcut! și nimeni care să mi le citească! Femeea mea ar putea, negreșit, dar nu vrea: spune că între diferitele fapte s'ar găsi poate unele care m'ar supăra... Ah! femeile astea din alte vremi, odată măritate, se fac niște prude neîntrecute. Acea a mea, de când a devenit doamna Bixiou, s'a crezut obligată să se facă bigotă, o! dar până unde se poate!... Să nu vrea să-mi frece ochii cu apă de Salet! Apoi, până blagoslovită, liturghii pe la Sainte-Enfance, mai știu eu ce... Sun-

Mica publicitate

Piano cu construcție de fier să vinde cu 28.000 Lei. Strada Pompiliu (fost Kasza) Nr. 21, MELIS. (1004)

De vânzare 4 garnituri de trierat. — JIGA HERETIU, Arad, Str. Turnului Nr. 3, lângă Cazarma pompierilor. (1012)

Dr. AUREL DEMIAN junior și-a deschis biroul „advocațial în” Arad, Strada Eminescu Nr. 24—26. (1011)

MAXIMILIAN ARAD, Str. Brătianu 11 Mașini de scris — Mașini de multiplicat — Accesorii — Atelier de reparare. (099)

Parfumării pentru sărbătorile paștilor, cu cele mai eficiente prețuri la Drogeria Vojtek & Weisz Proprietar: Ordelt Ladislau (1003)

Nr. O. 238—1924.

Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei judecătorești de ocol Arad, Nr. de mai sus, mobile și alte obiecte prețuite în suma de Lei 4050, cuprinse în favorul lui Dr. Földes Adalbert...

Exec. jud. reg.: Gh. Ciupuliga.

PAVEL SEBŐK tapetar și decorator, primește comenzi și reparaturi în acest soi de muncă, în special tapetarea cu piele a mobililor. — (Atelierul se află în palatul nou Neuman). (1014)

Șampania ANDRÉNYI este cea mai bună!

„PATRIA” Societate Anonimă Română pentru Exploatarea Lemnelor Arad, Bulevardul Regele Ferdinand No. 52. Centrala: ARAD. Telefon: 6 și 6-52.

FERASTRAE CU ABURI IN: Arad, Șarmas, (Județul Cluc) și Câmpulung la Tisa (Jud. Maramureș). GRUPUL DE INTERESE DIN JUGOSLAVIA: Domovinska Proizvodnja Drva D. D. Zagreb, Rackoga ulica 8. (1002)

PRODUCE: Lemne rotunde de esență moale și tare, material de cherestea, doage de stejar, lemne de mine, araci de vie, traverse, stâlpi de telegraf și lemne de foc.

INGGER Toată femela casnică și tot meseriașul cumpără numai mașina SINGER care numai în prăvălia noastră și prin agenții noștri se vând la cerere și pe rate. Piesele acestora, ace, ață, mătăsa pt. broderie se află de vândut la noi depozitate. Curs permanent gratis. (1005) Reparațiuni se fac effin.

Originale Pompe de vie „Vermorel Eclairé No. 1” și rezerve au sosit cu prețuri de fabrică la firma D. Anastasiu :: Arad Bul. Regele Ferdinand I. No. 25. (974)

Vind sau schimb cu un alt imobil, casa mea cu prăvălie mare din Micălaca veche, care consta din 4 camere locuință, prăvălie de aromate complet aranjată, măcelărie cu abator, prăvălie de cereale, pivniță, grajd, în curte cu o locuință pentru servitori și localuri laterale. (953)

Edmund Szöllösy, Micălaca-veche.

Dysiform ESTE CEL MAI BUN DESINFECTANT!!

Vizitați! Vizitați!

Croitoria și postăvaria tinerimei elegante

N. ARITON, Str. Bucur Nr. 14.

Confectionează cu multă eleganță costume civile, militare, precum și taioruri pentru dame, croială ireproșabilă posedând în permanență stofe engleze și franceze cu prețuri ce desfid orice concurență. (859)

Încercați spre a vă convinge!

DIANA TRANȘBRANOVENI

Opinci de gumă se poate cumpăra la firma Eugen Kirschner Arad, Bulev. Regele Ferdinand No. 44. (798)

Alegerea dela Reghin la Camera

Continuarea cuvântărei dlui Goga

Răspunzând acuzației că a fost ales de unguri arată că în secțiile cu populație un-gurească, candidatul partidului național a avut mult mai multe voturi mai multe.

Ce e cu pactul dela Ciucea? În adevăr există un pact cu poporul maghiar. El va fi publicat la timp și se va vedea că nici pe departe nu s'a ajuns la concesiile ce s'au făcut minorităților în pactul dela Alba Iulia.

Pactul dela Alba Iulia îl respinge popo-rul, îl resping și eu.

Ceeace s'a redactat într'o camera de ho-tel nu aparține poporului. A poporului a fost numai fierbintea dorință de unire cu patria muma.

D. Oct. Goga dă citire la mai multe puncte din pactul dela Alba-Iulia din care reiese că d. Maniu și tovarășii săi n'au ser-vit interesele românești.

S'a distrus legenda că Ardealul e al par-tidului național. La Reghin s'a scris actul de deces. (Aplauze).

Cuvântarea dlui Iorga

D. prof. N. IORGA spune că nu țigă-dușete a fi recunoscut talentul dlui Goga.

În ce privește cinstea mea, eu trăiesc într'o casă unde domni cinstea și marea. Casa mi s'a dăruit, dar eu am dăruit-o stu-denților.

Crede că ardelenilor li se datorește lupta ce s'a dat pentru dezrobirea națiunii ro-mâne din Ardeal. Dar metodele? Pot fi criticabile.

Cine a fost la Iași, știe că armata ro-mână a intrat în Ardeal, căutând o hrană și o pușcă unde le găsea. (Camera aproape u-nan-mă protestează vehement împotriva ac-es-tor sfârșituri).

Și această armată și-a făcut datoria cu un martiriu sublim.

Di Iorga face apoi istoricul faptelor poli-tice petrecute dela 1919 și până azi.

Dv. liberalii ași făcut în acești câțiva ani, multe lucruri de care va trebui să fimem seama. Cum oricine ar fi guvernat (șar și ar fi făcut lucruri de cari să se țină seama, trebuie ca aceasta să se îndeplinească, căci altfel

suntem un popor ridicol, care trecem dela tăcut la desfăcut, în bățocura lumii întregi. (Aplauze pe băncile majorității. La națio-nali liniște profundă, produsă de acestea cu-vinte cari cad ca un duș rece).

VOCI: Ce zice dl Maniu. De ce nu aplaudă naționalii.

Și acum după ce dl general Averescu a fost atacat de liberali, ei îl apără.

Verbește apoi de o scrisoare pe care dl general Averescu a adresat-o marșalului Mackensen.

Explicațiile d-lui gen. Averescu

Di general AVERESCU face apel la ono-rahilitatea d-lor Argetoianu și Gr. Filipescu, dacă n'a scris această scrisoare împre-ună cu domniile lor.

Di C. ARGETOIANU: Nu cunosc o ast-fel de scrisoare.

Di GR. FILIPESCU: Nu știu nimic.

Di GENERAL AVERESCU, arată că a fost solicitat de prietenul său dl I. Luca Niculescu să-i dea o scrisoare către Macken-sen spre a-l lăsa să treacă în teritoriul ocupat.

I am făcut scrisoarea — la alăutirea că-reia am colaborat cu dl Argetoianu și alte trei persoane.

I-am scris generalului Mackensen ru-gându-l să lase pe domnul Luca Niculescu să vadă dacă e adevărat că nu s'a distrus toată averea mea.

În ce privește răscoala dela 1907 che-stiunea va fi dezbătută în fața justiției când se va judeca procesul ce am intentat dlui Vaida.

În 1907, după o statistică au fost 490 morți din împușcare în toată țara.

Trecând apoi la pactul dela Ciucea, spune că nu e secret dar nu e încă pu-blicat.

În ce privește chestiunea cu interviul dat unui ziar ungurec nu avea timpul să dea explicații.

Termină cerând validarea mandatului dlui Oct. Goga.

Discuția se închide. Contestatia este re-pinsă cu 158 voturi și d. Oct. Goga e pro-clamat deputat de Reghin.

La 8 ședința se ridică.

Albu, medic, dir. Institutului obstetric; Dr. Emil Miclesu, avocat; G. I. Vicaș, medic; Lt. colonel P. Georgescu, șef de stat major; Ing. Const. Balteanu; dir. școlii de arte și meserii; Ing. N. Petrescu, dir. fabrica Astra; dr. Lazar Nichi, dir. Palatului Cultural; dr. Nicolae Nedelcu, avocat; Ing. Iancu Ilana, șeful serviciului de poduri și șosele; Ing. Emil Dima, subdirector regional C. I. R.; dr. Aurel Mager medic; Ioan Dimitriu, profesor; dr. Romul Mager, primnotar Il județean; Inocențiu Langa, profesor; dr. Iulian Borneas, avocat; dr. Alexandru Stoinescu, avocat; dr. Cornel Luțai, avo-cat; dr. George Rusu, avocat; dr. Justin Mărsieu, avocat; R. Orezanu, jud. de instrucție; Dr. Emil Velichiu, adv. Z. Filoti, pref. poliției; Gh. Anghene, ju-decător; dr. Eugen Costina, adv.; dr. Cor-nelia Moga, medic; P. Andreescu dir. pref. poliției; V. Nasta, dir. „Banca Națională” Ioachim Dabiciu, profesor; Hortense Bog-dan, profesor; Gh. Adam, dir. băncii „Vic-toria”; Ioan Piso, dir. reg. silvic; Teodor Mariș, prof.; Ana Cornea, prof.; Emilia Vlad, prof.; Virgil Antonescu, subdir. băncii „Victoria”; Dora Lepa, prof.; dr. Ioan Pleșa medic, dr. Simeon Siclovian, prof.; Al. Con-stantinescu, prof.; Nestor Blaga, prof.; Au-rel Vătaianu, secretar primărie, dr. Gh. Mol-dovan, medic; Ing. Trimbițoiu, insp. industr.; Vasile Dârlea, cons. economic; dr. Iuliu Bocca, prof.; Sabin Ștefanuș, primnotar orăș.; dr. Simeon Siclovian, prof.; Victor Babescu, dir. școlii medii; N. Sotirescu, jud. tribu-nal; dr. Sever Pășcuțiu, medic, dr. Ono-sifor Beju, consilier agr.; Radu Pascu, jud. trib.; S. Moldovan, jud.; Caius Turcu, prof.; Gh. Mihaileanu, avocat; dr. I. Groza, deputat; dr. Gheorge Sărbu, avocat; Pom-piliu Puticiu, stud. în drept; Toader Iulian, prof.; Nicolae Biru, prof.; Miron Muscu, profesor; dr. Victor Hotărân, adv.; dr. Dionisie Benea, medic; Dante Gherman prof.; I. I. Petrescu, adm. financiară; Vir-gil Antonescu, subdirector de bancă; dr. Liviu Halmăgean, medic; Consuela Henri Langie, directoarea școlii normale de fete; Colone-Henri Langier, comand. Reg. 93 Inf.; Auron-Lepa, șef. contabilă; Aurora Borel, subdi-rectoarea școlii normale; Nelly Oana, prof.; Vil-m Mayer, secretara școlii norm.; Ecaterina Dabija, institutoară; Getta Matescu, insti-tutoară; Rozalin Moos, institutoară; Octa-vian Dobos, prof.; A. Gitta, procuror; Nic. Măndru, procuror; Mih. Liiceanu, in-spectorul poliției; Lazar L. Pansăite, agronom

Alergările de cai la Arad

Divizia I Cavalerie organizează pentru zilele de 2 și 3 Mai a. c. al doilea concurs hipic, primul având loc în primăvara anului trecut. Patronajul îl are dl general Ștefan-reanu și programul celor două zile a concu-rsului a fost stabilit dupăcum urmează:

Ziua I: Pentru caporalii și soldații regi-1 și 12 roșiori 1. Concurs de capete și pe-lete (lanțe) 2. Concurs de capete (sabie). Pentru ofițerii Diviziei I Cavalerie și am-atori civili: 3. Concurs dressaj, 4. Concurs de sărituri. Pentru subofițerii Div. I Cava-lerie și amatori civili: 5. Concurs de să-rituri și 6. Concurs de sărituri, câte două.

Ziua II: Pentru ofițerii div. I Cavalerie și amatori civili: 1. Concurs de sărituri. Pentru caporalii și sold. reg. 1, 12 roșiori și divizionul Art. călărească. 2. Alergări de vânătoare, distanța 4000 m.

Pentru ofițerii div. I Cavalerie și civi-amatori: 3. Concurs special de sărituri. Pen-tru aceiași: 4. Alergare de vânătoare, di-stanță 5000 m. Se vor distribui diferite premii.

Asociația Turiștilor din Arad

Constituirea asociației va avea loc Luni 13 Aprilie UN APEL

Arad, 11 Aprilie.

Considerând că turismul, prin excursiile comune ce aranjează, este o îndelentnică sănătoasă, nobilă și de înaltă valoare educa-tivă socială și morală, — realizând:

- cunoașterea și îndrăgirea pământului sfânt al țării; - cunoașterea între sine a românilor din diferitele regiuni; - contact între intelectuali și populația rurală; - armonie între psihic și fizic; prin care fapte încearcă a se da un colorit mai idealist epocii actuale de dușmănie și încarnat materialism.

Comitetul de inițiativă: Vasile Goldis, fost ministru, preș. Aso-ciațiunii „Astra”; I. Georgescu, insp. adm. gen., prefect; General Șcișoreanu, com. div. I. cavalerie; Dr. Ioan Robn, primarul orașu-lui; Dr. Angel Ștefan, primar orăș.; Dr. Au-gustin Lazar, subprefect; Ing. Octavian Pop, dir. regional C.F.R.; Dr. Vasile Avramescu, șeful serv. contencios regional Arad; Dr. Sever Barbura, pres. Tribunalului; Dr. Justin Miron, adv.; Dr. Teodor Boiș, dir. acad-teol.; Ion Montani, directorul ziarului „Tri-buna Nouă”; Traian Mager, prof.; Avram Bulzan, diriginte P. T. T.; Ascaniu Crișan, dir. liceului M. Nicoară; Nicolae Mihalăin, dir. liceului de fete E. Ghiba Birta; Dr. St.

tem săturați până'n gât de stătea fapte bune... Și apoi, totuși, ar fi o faptă bună să-mi citească jurnalele. El bine, nu, nu vrea și nu vrea... O! dacă fata mi-ar fi aici, ea mi le-ar citi, da, mi le-ar citi, dar, de când sunt orb am trimis-o la Notre-Dame des Artes, ca să am o gură mai puțin de brânit.

Iacă un lucru care mă mi mângăie pu-țin, fiica mea... Na e decât de nouă ani pe lume, și a avut toate boalele... Și e tristă, și urâtă! mai slută decât mine chiar, dacă e cu puțină... un monstru!... Ce vrei! n'am fost în stare să fac decât rău... Al dar de ce vâ spun toate astea? La ce vâ pot folosi?... Mai bine, mai toarnă mi un pârâuț de rachiu. Trebuie să mă mai țo-ternez și să lu mai bine dispus de aci nu duc la Ministerul Instrucției și portar. I deavolo nu se dau la răs cu una cu două. Că toți sunt foști profesori...

I am turnat rachiu. Și a început să guste pe vârful buzelor cu un aer dăios... Deo-dată, nu știu ce idee înteptându-l, se ridică, cu paharul în mână, plimbă o clipă în jurul lui capul acela de viperă oarbă, cu zâmbetul plăcut al oratorului care începe să vorbească, apoi, c'un glas ascuțit, ca și cum ar fi vorbit la un banchet de două sute de tacâmuri, strigă:

„Artelor! literelor! presci!”

Și se porol pe un toast de zece minute, cea mai ceubună și cea mai minunată im-provizatie ce-a ieșit vre-odată din capul acela de cabaz.

Inchipușiți vă o revistă de sfârșit de an

intitulată: La Pavé des Lettres eu 186... adunările noastre așa zise literare, discu-țiile noastre, certele noastre, toate năzbă-tiile unei lumi excentrice, măl de cerneală, iad fără margini, unde cari până'n gât, unde pocnesc, unde-și lasă tot ce ai, unde spui mai multe decât un mahalagiu, ceea ce nu împedică să mori de foame acolo mai lesne ca aiurea... toate sibișticiunile noastre, toate nenorocirile; bătrânul bar-on T... ducându se la Tuileries să facă „nia... nia...” cu talerul și cu haina alhas-tră; apoi morții noștri din timpul anului, înmormântările cu reclamă, orațiunea fu-nebră a domnului delegat, meru adevaș: „Scump și regretat! întristată adunare!” pentru un nenorocit căruia n'are cine-i plăti groșul! Și cei care s'au sinucis, și cei cari au înebunț; închipuți-vă toate acestea povestite, amănunțite, gesticulate de un caricaturist de geniu, și veți avea atunci o idee de cecece a fost improvizatia lui Bixiou.

Duăce stăru, își lăsa pârâuț, mă în-treabă de oră și pică, c'na aer sălătarec, fără să-mi zică „rămși...” Nu știu care a fost impresia portarilor dela Minister în ziua aceea; dar știa că niciodată în viața mea nu m'am simțit mai trist, mai iodiș-pus ca după plecarea aceluia teribil orb. Cerneața lui rupea inima; penia mă în-grozeau... Aș fi vrut să plec departe, să alerg, să văd copaci, să miros flori... Ce ură, Dumnezeule! câtă fiere! câtă nevoie de a da cu piciorul peste toate, de a mur-dări!... Ah! nenorocitul...

Și străbăteam odată în lung și în lat o-manie, crezând că tot mai aud răcnetul de desguț cu care-mi vorbi de fiică-aa.

Deodată lângă scaunul pe care stătu-mi orbul, amăli ceva rostogolinduse la picior-rele mele. Plecându mă, îi recunoscuți por-tofelul, un portofel luctos, cu colțurile roșe, pe care nu-l părăsește niciodată și că-ruia-i zice în glumă: punga cu veni.

Această pungă, în lumea noastră, era în-așa de veștină ca și falmoasele cartoane de D. Girardin... Se vorbea c'ar fi lucruri gre-ave acolo... Prilejul se infăția acum în moa ca să mă încredințez. Vechiul por-tofel, prea încărcat, se despartea când căzu-t toate hârțile se împrăștiară pe covor.

trebu-i le adun una câte una...

Un pachet de scrisori de hârtie cu flor-inecând toate așa: „Scumpul meu (și) și iscălește: Celina Bixiou, dintre copii Mariel...”

Rețete vechi pentru boale de copil: ghină, tuse, scarlatină, coriu (hiate cop- nu scăpase de nici-una!)

În sfârșit o copertă mare, pe care stătu-ceară roșie, din care ieșea, ca de sub o netul unei fetițe, două-trei șuvițe galbe crește; și pe pic, cu o slovă groasă și în-murătoare, o scriere de orb:

Șuvițe din părul Celinei, tăiate la 13 Ma-ziua intrării ei acolo...

Iată ce era în portofelul lui Bixiou. Ei, parizieni, voi sunteți aceiași. Îl gustul, ironie, un răs de iad, vorbe al-tuce și apoi, ca să sfârșim: „Șuvițe din-ral Celinei, tăiate la 13 Ma...”

A. Dau

acțiune energică pentru înfăptuirea reformei agrare

prefect al județului este hotărât a rezolva personal toate plângerile.

Arad, 11 Aprilie

Chestiunea reformei agrare, din prefect al județului primind repetate plângeri și increștându-se ca o parte din locuitorii județului au fost, cu adevărat, nedreptățiți în privința punerii în posesie a drepturilor sale prin lege, de a hotărî ca să rezolva personal toate aceste plângeri, chiar în locuții, adică în centrele comunale sau în vîlce ilegaliți. Plângerile se vor rezolva însă înaintea vor fi cele plîngerile Sebiș și Halmaș și anume acestea amintesc despre nemulțumirile ivite în privința locurilor de casa, pășunatul în teren, aprovizionarea cu lemne din pădurile comunei, exproprierea de pături etc. În acest scop prefect al județului a fixat zilele de la 23 Aprilie a. c., zile când toți nemulțumii plîșilor susamintite se vor prezenta la dale în comuna Sebiș, pentru a li rezolva plîngerile. Pentru păstrarea ordinii economice și timpului, locuitorii comunei vor delega o comisiune compusă din preotul, învățătorul, notarul și primarul comunei, precum și 2-3 sateți care vor să fie licare caz în parte, pentru imediata rezolvare. Am zis imediată rezolvare, deoarece dl. C. Georgescu prefectul județului

la sosirea dale în comuna Sebiș va fi înconjurat de către toate organele administrative ca: director regional silvic, consilier agricol, subprefect, administrator financiar, agronomi regionali, ingineri silvici etc. Tot pe această cale, locuitorii satelor care au vre-o plîngere, de ordin intim contra vre unui funcționar sunt rugați a se prezenta în persoană dui prefect și a-și expune plîngerile pe față, fiind asigurați că nu li se va întâmpla nici un fel de neajuns. Cunoaștem însă de asemenea părerea dui prefect în această chestiune și știm deasemenea hotărîrea dale de a nu mai tolera să planeze nici un fel de înviaune asupra acestor funcționari de care toată lumea se plînge pe înis, nimeni neavînd însă carajul de a dovedi bănuiele, care pun pe acești funcționari într-o situație neplăcută. Doriința dui prefect este de a se pune lucrurile în lumina lor adevărată și dacă locuitorii comunelor noastre nu vor înțelege nici de astă dată, vina o vor purta singuri ei. Dăți fiind că dl. prefect al județului vine înconjurat de aproape întreg aparatul administrativ, locuitorii vor expune dale și plîngerile de alt ordin.

ARTISTICE-CULTURALE

Despărțământul Arad al „Astreii“

Dl. Prof. univ. Dr. Coriolan Patrău delegatul soc. „Esteziunea Universitară“ din Cluj, va fi în „Palatul Cultural“ Dumitrecă, la 12 Aprilie ora 18 o Conferință despre „Arta popoarelor minoritare din Transilvania“ cu proiecțiuni.

Bilete de intrare: 10, 5 și pentru elevi 2 lei la casă.

Expoziția pictorului Dumbrăveanu

În ziua de 16 Aprilie se va deschide în Palatul Cultural expoziția pictorului Dumbrăveanu, care este o mare nădejde a picturii românești din Ardeal.

„Salonul literar“ No 2

A apărut numărul 2 al excelentei reviste „Salonul literar“ de sub conducerea poetului Al. T. Stamatiad.

La acest număr care a apărut în 16 pagini colaborează: D. Nane, A. Cotruș, Al. Negură, Mihail Celerjanu, Theodor Solacolo, Al. Grigoriu și Al. T. Stamatiad. Acest bogat material e completat de traduceri în frazăuște din Vasile Alexandri, Mihail Eminescu, de versuri franceze originale de Al. Macedonski, de o traducere din scriitorul ungur Fr. Harzsg și de o bogată cronică literară.

Numărul costă 7 lei. Redacția: Str. Calvin No. 4. Arad. Recomandăm cititorilor noștri, cu toată căldura, această revistă literară vrednică de sprijinul neprecupețit al tuturor iubitorilor de literatură.

„Infruntătorul“

Așa se chiamă o nouă revistă socială care apare la București sub direcția dui Ion Vilișanu. Colaborează I. Peitz, T. Șerban, Geo. Ion Săgeată etc. Redacția și Administrația: București, str. Lipscaii 11 (Palat. Bancii Universale).

O polemică în jurul noii opere „Intermezzo“ a lui Richard Strauss

În ultimul timp au circulat șvonuri cum că Richard Strauss ar fi fost secundat la alcătuirea libretului ultimei sale opere „Intermezzo“ de către Hermann Baier, Max Reinhardt și Hugo von Hofmannsthal.

Editura Adolf Furstner din Berlin, reprezentanta lui Richard Strauss, desminte aceste șvonuri, specificând că susnumiții domni n'au cunoscut libretul operii, decât după terminarea lui.

Prevost, despre metoda de lucru

Pe moșia sa de la Roche, în Gasconia, romancierul Marcel Prevost, a scris în lunile Septembrie și Octombrie trecut, primul manuscris al unui nou roman intitulat „La maîtresse et moi“ care e poate opera sa capitală. Opera fusese meditată în luna precedentă, într-o absolută singurătate, aproape de Evian.

Întors la Paris, romancierul n'a consacrat operii sale mai puțin de două luni pentru revizuire. În același timp, Prevost a făcut importante comunicări la Academie, a pregătit un ciclu de conferințe și a frecventat teatrele.

— Este singurul lucru care mi-a rămas din școala politehnică — spunea deunăzi cunoscutul romancier unui confrate care-l intervieva. Am învățat acolo să nu-mi pierd din timp. Am o metodă de lucru care îmi înlățește activitatea. Și apoi le fac toate de plăcere. Obosit de munca la birou meu, plec la plîmbare. Petrec de minune și cu multă plăcere. Plictisit de petrecere mă reintorc la muncă. E singura rațiune a vieții, dealfel. Nu vă mirați de productivitatea mea. Vă asigur că nu măncesc peste măsură. Totul este să nu-ți pierzi vremea.

A apărut „Cercetășia“ (No. 4) cu un bogat și interesant material.

O recomandăm, cu toată căldura cititorilor noștri care se interesează de sănătatea trupeză și sufletăscă a tineretului nostru.

Ultima oră

Pact între partidul țărănist și averescan?

BUCUREȘTI. — „Cuvântul“ susține hotărît că între partidul țărănist și averescan s'ar fi încheiat un pact secret.

Exploziune la fortul Cățelu

BUCUREȘTI. — Eri d. m. la fortul Cățelu s'a întâmplat o exploziune la demontarea obuzelor, lăsate

aici de germani. Aceste obuze sunt demontate de oamenii soc. Ferro Chimică. Cu ocazia exploziunii au luat foc câteva magazine. Focul a fost însă localizat prin intervenția pompierilor. Pagube mari n'sau ivit.

Convenția de extrădare cu Statele-Unite

Prin „Monitorul Oficial“ de astăzi a fost promulgată legea prin care guvernul este autorizat să, dacă va fi trebuință, a face să se execute Convențunea de extrădare, încheiată între România și Statele Unite ale Americii.

Parlamentul

Camera

Ședința de noapte dela 9 Aprilie

Ședința se deschide la orele 9 și 20. Pe banca ministerială sunt de față d-ii N. N. Săvesanu, general Moșoiu și I. Nistor.

Votări de legi și credite

Se votează fără discuție, următoarele proiecte:

1. Rectificarea dstei de 1 Ianuarie 1925 din art. 1 al acordului încheiat cu creditorii italieni și ratificat prin legea din 10 Martie 1925, în acia de 1 Ianuarie 1922, deșemenea și cu creditorii elvețieni.
2. Autorizarea comunei Tg. Jiu de a contracta un împrumut de un milion lei pentru terminarea construcției școlii primare mixte.
3. Deschiderea unui credit de 1.400.000 lei, pentru exploatarea cartierului „M. r. loca“ județul Cojocna și Ciuciu din jud. Arad.
4. Deschiderea unui credit de lei 246.924 în bugetul Casei Muzicii C. F. R. pe 1925 pentru plata sporului de 30 la sută personalului didactic și administrativ al liceului „Principele Mihail“ din București.
5. Deschiderea unui credit extraordinar de 4.562.265 lei pentru acoperirea deficitului cu care s'a soldat expoziția agricolă și zootehnică din Iași.
6. Deschiderea de credite suplimentare extraordinare de lei 19.910.416 pe seama ministerelor de război, cultelor și artelor și celui de interne pe exerc. 1925 și anulării de credite în total de lei 2.905.000.
7. Legitimarea d-șchiderilor de credite totale de lei 84.810.860 și anulării de credite de lei 98.862.282, efectuate asu va bugetului Statului pe exerc. 1922-1923 în lipsa Adunării Deputaților.
8. Legitimarea creanțelor cu acoperirea specială deschise în cursul anului 1923, în lipsa Corpurilor Legiuitoare 146.085.200 lei.
9. Legitimarea creditelor cu acoperirea socială deschise în anul 1924 în lipsa Corpurilor Legiuitoare de lei 58.797.399.
10. Legitimarea cred. suplimentare și extraordinare deschise în cursul ex. 1923-1924 în lipsa Adunării Deputaților, pe seama bugetului general al Statului Casei de Depuneri Consemnațiuni și Economie și Casei Muzicii C. F. R. și pentru legitimarea sporului fondurilor pentru deschiderea de credite din același bugete și același exercițiu.
11. Organizarea arhivelor Statului.
12. Autorizarea Episcopiei parohiei „Sf. Gh. orghe“ din Tecuci de a vîndi imobilul din str. Ștefan cel mare Nr. 167 pe preț de lei 45.200.
13. La echivalența și ratificarea situației unora dintre medici cari au fost omisi cu ocaziunea încaștrării corpului medical din teritoriile unite prin legea din 24 Ianuarie 1921.
14. Delimitarea circumscripțiilor orașului Focșani.
15. Modificarea art. unic al legii, prin care se auto iză ministerul Încălzirii publice ca să cedeze comunei București un tere de cir a 95 m. p.
16. Autorizarea primăriei București să cedeze gratuit soc. „Scara“, un teren la șosea, în spatele cîmpului Sfânta Ecaterina.
17. Deschiderea unui credit de un milion 500 mii lei pe seama lucrărilor publice pentru întreținerea Arcului de Triumf dela Șosea.
18. Deschiderea unui credit de 911.913 lei pentru plata diferenței valutare convenita pe 1925 dui Gr. Măhăescu, atașatul comercial român la Londra.
19. Anularea și deschiderea de credite extraordinare și suplimentare dela diferite departamente în valoare de 28 de milioane lei.
20. Repartizarea excedentului bugetar rămas de 2.500 milioane lei, rezultat din exercițiul 1924.

Ședința dela 10 Aprilie

Ședința se deschide la orele 3 d. a. Prezidează d. P. Gârboviceanu, vice-președinte.

Pe banca ministerială sunt de față d-ii ministri I. G. Dica, Vintilă Brătianu, G. G. Mărzescu, N. N. Săvesanu și general Moșoiu.

Comunicări

Dl. VAIDA, la numat, spune că în ședința de alaltieri un deputat din partidul țărănist a cerut aci aplicarea ordinei integrale. Un altul a intervenit ca un amic politic al nostru să fie rugat s'o părăsească. Dar în incintă vie în fiecare zi și senatori și funcționari. Dacă e vorba de ordine integrală, să se aplice riguros, neadmitându-se în incintă decât deputați.

D-ii V. MADGEARU și dr. N. LUPU arată că iau act de faptul că d-ii I. Maniu și Valda se solidarizează cu acțiunea d-ului Stelian Popescu din a cărui cauză s'a stricătuziunea.

Hotăriri ale comisiei fiscale

Comisiunea centrală fiscală depe lângă ministerul finanțelor a luat următoarele hotăriri de modul cum trebuie să se aplice regulamentul veniturilor mobiliare încasate de d-ștrii:

Pînă la o înțelegere cu Statele streine există impozitul global, în sensul prelor art. 55 din legea contribuțiilor, precum și prevăzută de art. 64 care înlocuiește impozitul pe venitul global, nu se aplică la veniturile luate de către Societățile anonime străine ci numai la acele venite s'ar lua de către persoanele în străine.

Dispozițiune intră în vigoare pe zilele de 1 Ianuarie 1925.

Dobănzile plătite de comercianții și industriașii români la străinătate și rezultate din vânzări de mărfuri sau alte afaceri comert constatate prin facturile pentru

livrarea mărfurilor, prin poște, sau sentințe judecătorești, sunt scutite de impozitul mobilier dacă acei cari plătesc dobănzile sunt supuși la impozitul comercial pentru afaceriile din cari rezultă acele operațiuni.

Deasemenea sunt scutite de plata impozitului mobilier dobănzile plătite în străinătate pentru credite, în monedă străină, deschise, în mod real acolo, întreprinderilor comerciale sau industriale din țară.

Scutirea se acordă pe baza declarațiunei ce se va face la timp și în urma constatării lor doveditoare că este în adevăr un credit acordat în acele condițiuni.

Dobănzile rezultând din site afaceri, cari nu au caracterul de acte de comerț sau industrie, precum și dobănzile plătite la depozite spre fructificare sau la împrumuturile de lei făcute în țară de către streini, sunt impuse la impozitul mobilier și la supracota prevăzută de art. 64.

INFORMAȚIUNI

Vacanța Parlamentului

Parlamentul a luat vacanță pînă în ziua de 29 Aprilie.

Alegerea dela Ciuc

Alegerea de senator la Ciuc a fost fixată pe zilele de 23-24 Aprilie.

Concordatul în Jugoslavia

BELOGRAD. — Proiectul de concordat a fost definitiv pus la punct de guvernul jugoslav. Negocierile cu Vaticanul vor începe la sfîrșitul lunii Aprilie, delegatul guvernului jugoslav fiind Dr. Jagaitch. Cercurile politice atribuie o mare importanță concordatului, considerînd că încheierea lui va contribui la consolidarea internă a statului.

Polonezii oferă României vagoane și locomotive

La Varșovia, vreme de vreo 10 zile, s'a ținut o importantă conferință de căi ferate avînd ca obiect în primul rînd aranjarea, pe baza unei convențiuni a traficului direct de mărfuri între Jugoslavia și Polonia prin România, aceasta ca urmare a acordului încheiat anul trecut la Cracovia.

Din județ

Bătaș. Zilua de 7 Aprilie a. c. individul Ioan Ștefan din comuna Mîniș a bătut pe fețele Zărandan Elena tot din comuna Mîniș și apoi cu o furcă de fier în piciorul său. Agresorul i s'au încheiat acțiune în judecăt.

România la Comisia de Reparațiuni

În vederea plecării dui Zăuceanu la Comisiunea de reparațiuni din Paris, s'a luat hotărîre la ministerul de finanțe, toate plățile efectuate pînă acum de Comisiunea de reparațiuni relative la reparația datoriei române a fostei monarhii austro-ungare, să se facă pe baza protocolului dela Innsbruck, pentru care se vede că sarcini sunt atribuite României de către Casa comună creștînd decurând

Senatul

Ședința de noapte dela 9 Aprilie 1925

Ședința se deschide la ora 9,30, sub președinția d-ului Gr. Procopiu.

Pe banca mini. terorală d. G. O. Mărzescu.

D. G. O. MARZESCU ministrul justiției, depune proiectul prin care art. 106 și 107 din legea învîștămîntului superior se cîntind și asupra Universității din Cluj.

Reforma judecătorească

Se începe discuția pe articole a proiectului pentru organizarea judecătorească.

D. N. G. POPOVICI, în locul d-ului raportor, dă citire art. 1 al legii care se votează fără modificare.

D. C. DISSESCU la art. 2 spune că între acest articol și între art. 102 și 103 din Constituție este un conflict.

Dacă nu se rezolvă conflictul din art. 2, atunci art. întreg va trece ca neconstituțional.

D. ERACLIDE depune la art. 2 următorul amendament:

„În caz de contrariatate între deciziunile secțiunilor aceleșii Curți, sau ale mai multor Curți în materie fiscală, procurorul general va avea un singur drept de a deduce hestiuinea de principiu înaintea Curții de Casație, secțiunile unite, spre a stabili unitatea de interpretare a legii.“

„Acestă interpretare devine obligatorie pentru toate instanțele și că nu po te avea nici o influență asupra deciziunilor, cari au provocat-o.“

D. G. MARZESCU, ministrul justiției, declară că primește amendamentul dui Eraclide.

Art. 2 se votează cu amendamentul dui Eraclide.

Art. 3-22 se votează nemodificate cu explicațiuni de interpretare din partea dui ministrul de justiție.

La art 23 d. ministru primește un amendament privitor la numirea cadilor, conform dorinței dlor G. Teodorescu și Mehmet Femy.

Se votează apoi cu mici modificări restul articolelor, iar legea în total pusă la vot, intruște 60 pentru și 2 contra.

Ședința dela 10 Aprilie

Ședința se deschide la orele 3.30, sub președinția dlui M. Pherekyde. Pe banca ministerială d-nii general Artur Văitoianu, Al. Constantinescu, N. D. Chirulescu.

Proiecte de lege

D. general ARTUR VAITOIANU, ministrul comunicațiilor, depune următoarele proiecte votate de Cameră:

1. Organizarea și exploatarea căilor ferate; 2. Consiliul consultativ al comunicațiilor; 3. Folosința și instalarea stațiunii Radio-telegrafice (apl.)

D. N. D. CHIRCULESCU, ministrul muncii și cooperăției, depune următoarele proiecte: 1. Căminurile de ucenici; 2. Reglementarea repaosului săptămânal; 3. Ratificarea acordului cu creditorii italieni (apl.)

Muzeul Eminescu

Se intră în ordinea zilei. D. D. DRĂGHICESCU, raportor, de către proiectului pentru exproprierea terenului și clădirilor din comuna Ipotești, jud. Botoșani, în care se află casa părintească a lui Mihail Eminescu, spre a se instala un muzeu și o bibliotecă de către ministerul cultelor și artelor.

D. Drăghicescu spune că Eminescu a fost cel mai mare poet filosofic al neamului nostru El a cântat România dela Nistru până la Tisa, ideaiul visat de neamul nostru și realizat în zilele noastre (vii apl.)

D. P. IRIMESCU ca profesor și reprezentant al Botoșanilor, se asociază la cele spuse de dl Drăghicescu.

Proiectul se votează în aplauze senatorilor.

Legi nouă

Se votează fără discuție următoarele proiecte.

Complexarea dispozițiilor art. 4 din legea pentru trecerea la Stat a personalului școlilor profesionale înființate de Sec. Reuniunea femeilor române din Iași a fi-lialelor Cernăuți, Chișinău și Arad.

Deschiderea unui cont-credință de 40 milioane la Casa de depuneri pentru cumpărarea gogoșilor de mătase.

Prelungirea sesiunii

D-l ION I. C. BRATIANU, președintele consiliului, primit cu aplauze prelungite, citește Mesajul regal prin care sesiunea parlamentară se prelungește până la 15 Mai.

D-l președinte PHEREKYDE ridică ședința, anunțând cea viitoare pentru Miercuri 29 Aprilie.

D-sa urează senatorilor sărbători fericite.

Examenenele candidaților pentru posturile de impiegați

Pentru completarea posturilor de impiegați devenite vacante atât la judecătorile de ocoale din acest județ cât și la tribunalul local, se aduce la cunoștința doritorilor de a ocupa aceste posturi, că pe ziua de 2 Maia 1925 ora 9 dimineața se vor ține la reședința Tribunalului Arad camera No. 102 examenul pentru ocuparea acestor posturi.

Candidații vor fi admisi la examen numai dacă îndeplinesc condițiile cerute imperios de art. 242 și 244 din legea de organizare judecătorească și art. 6 din reg. Statutul Funcționarilor publici.

Publicăm aici prevederile acestor articole:

Art. 242: Pentru a fi numit funcționar judecătorec în afară de condițiile speciale, se cere a întruni următoarele condiții:

- 1. A fi cetățean român.
2. A avea deplina folosință a drepturilor civile și politice.
3. Bărbații să fi satisfăcut legea recrutării.
4. Să nu fie pus sub acuzațiune sau condamnat definitiv la o pedeapsă criminală sau la o pedeapsă corecțională pentru delictele de fals, furt, înșelăciune etc.
5. Să cunoască limba română în grai și în scria.
6. Să fie apti pentru serviciu în ce privește sănătatea.

Art. 244: Pentru a fi numit impieगत la orice instanță judecătorească, la sediile ofanale și orice alt serviciu auxiliar dependent de autoritățile judecătorești se cere:

- 1. A avea vârsta 21 ani împliniți.
2. A avea cel puțin 4 clase dela o școală secundară sau altă școală similară.

3. Să fie trecut examenul de intrare cerut de art. 205 și unu. pentru funcționarii de grefă.

În baza art. 6 din regulamentul legii statului funcționarilor publici se vor numi însă ca funcționari stagiați, în caz de necesitate, și minori dela 18 ani în sus, însă nu vor putea deveni definitiv înainte de a fi majori, iar bărbații de a fi satisfăcut legea recrutării.

Programul materiilor din care trebuiesc examinați candidații și probele la care trebuie supuși vor fi următoarele:

1. O probă scrisă spre a se vedea dacă candidatul are o scriere frumoasă, gramaticală și ortografică.

2. O probă orală asupra următoarelor materii:

- a) Cunoștințe elementare asupra organizării instanțelor judecătorești, și cunoștința teoretică a atribuțiilor fiecărui funcționar al grefei.
b) Geografia țării.
c) Principii generale asupra puterilor constituționale și organizării în Stat.
d) Cunoștințe asupra principalelor evenimente istorice cari au adus integritatea neamului.

Cererile candidaților însoțite de acte care să stabilească cerințele art. 242 din lege se vor depune până în ziua de 26 Aprilie 1925 la Primul Președinte al Tribunalului Arad.

Arad, Aprilie 1925.

Primpreședinte: C. C. Simionescu.

Economice

Biletetele c. f. pentru străinătate

Permițându-se unei serii de stațiuni să emită bilete pentru străinătate, direcțiunea generală c.f., a trimis instrucțiuni în sensul că cupoanele livretelor etuise, trebuiesc să poarte stampila stației și data emiterii, altfel călătorii sunt expuși la amenzi din partea organelor feroviare străine.

Bilete pentru călătorii la băi

Cum traficul de călători, începând din luna Mai, crește meru până în Octombrie, și cum stațiunile au deci nevoie de stocuri mai mari de bilete, s'au pus în vedere ca, în cazul când n'au stocuri suficiente de bilete pentru sezonul de vară și în special bilete de băi, ca până la 15 Aprilie cel mai târziu, să înainteze de urgență cereri de comenzi.

Serii de gară au primit instrucțiuni să se intereseze personal de stricta executare a acestui ordin, orice neglijență urmând a fi pedepsită.

-00-

Devizole și valuta.

Rador, 11 Aprilie,

BURSA:

Table with exchange rates for Zurich, Berlin, Amsterdam, New-York, Londra, Paris, Milano.

Table with exchange rates for Prague, Budapest, Belgrad, București, Varșovia, Viena.

Cursul devizelor București pe ziua de 11 Aprilie 1925.

Table with exchange rates for Paris, Berlin, Londra, New-York, Italia, Elveția, Viena, Praga, Budapest.

Valute:

Table with exchange rates for Napoleon, Mărci, Leva, Lire otomane, Sterline, Francezi, Elvețieni, Italiani, Drachme, Dinari, Dolari, Marca poloneză, Coroana austriacă, maghiară, cehoslovacă.

Mare asortiment de ghețe de primăvară la FRĂȚII APPONYI Arad

Ingrijirea peste vară a blănurilor execută Ioanovici Antonie ARAD, Strada Gen. Grigorescu Nr. 10 (casa nouă a lui Neuman)

Reclama e sufletul comerțului

EXTRAS din Catalogul editurii „Cartea Românească” Cărțile se găsesc în toate librăriile din țară.

Advertisement for 'Cartea Românească' featuring various literary works by authors like Anghel D., Alexandri V., Băgulescu G., etc.

Pentru prepararea cafelei de paști, stimătele menagere cumpără numai cel mai bun adaus la cafea, recunoscut ca atare încă depe vremea bunicii

„Veritabil Franck” Intrucât tocmai la țară se oferă des imitațiuni drept produse FRANCK, rugăm onorații consumatori a respinge aceste încercări de a fi induși în eroare.

Cămăși bărbătești, de zefir, SZÜCS Arad vizu-avis cu gara tramvaiului. Ciorapi de dame și ciorapi pateriji pt. copii cu prețurile cele mai convenabile.

Ciorapi 1 păreche cal. superioară de mătase flor Lei 85 BOGYO A. 1 păreche cal. superioară de ață flor Lei 105 1 păreche cal. superioară de ață flor Lei 145 Strada Eminescu 13.

În postăvării bărbătești de primăvară și vară cel mai mare asortiment. Cel mai efin izvor de procurare. I. SCHUTZ Import direct. (894) Arad, Strada Eminescu (Deák Ferenc ucca) 28.

În atelierul GÉZA NAGY fotograf, se efeitnesc cele mai moderne fotografii pentru copii, portrete cu cel mai gingas gust aranjate. Mariri de fotografii dupa cele mici, aquarel și pastel în ori ce mărimte. Atelierul permanent încălzit. Arad, Bul. Reg. Maria (fostă Andressy) Nr. 6. (800)

Ciment din Gurahonț de Portland cal. I-a permanent are în magazie și vinde mai efin în mare și mic. Rezentanții fabricii din Gurahonț: (708)

Kornis Zsigmond și Márton :: Arad Bulev. Regele Ferdinand Nr. 48 (fost Fa utca în colț). Telefon 654.